

劉馨敵其人其事

● 王培堯

劉
馨
敵
其
人
其
事

投筆從戎抗敵救國

劉馨敵（一九二〇—一九九五），陸軍中將，由憲兵排長升至憲兵司令，曾任憲兵學校校長，台北師管區司令，北區警備司令，憲兵副司令、司令，國家安全局副局長等職。

劉馨敵，原名劉敵，軍校畢業任官時，因與他人同名，由軍委會命令改為劉馨敵，湖南邵陽人，一九二〇年七月三十日生於邵陽縣的桃花坪，該地北倚山崗，右濱資水，山川秀美，人才輩出。劉馨敵的父親劉海鵬早年辦學，教學童話書，後來研究岐黃有成，懸壺濟世，望重鄉里，母親王太夫人，勤勉持家，以忠孝教育子女，劉馨敵幼承庭訓，養成堅毅的忠誠性格。

幼時，劉馨敵目睹軍閥混戰，民不聊生，國勢積弱，外夷侵凌，凜然有救國救民之志。他先進入邵陽縣立模範中學，繼入縣立中學，畢業後考進省立邵陽高級工業職校研習應用化學。一九三七年抗戰爆發，深感國家興亡匹夫有責，乃投筆從戎，考進中央軍官學校第十五期，被編入第一總隊習炮科，在校受訓三載，親受革命薰陶，戰技磨練，奠定一生的事業基礎。

一九三八年秋在成都入伍，當時這些學生都是二十歲左右的小伙子，身穿呢軍服，紮綁腿，進出營區，雄赳赳、氣昂昂，挺胸抬頭，併肩齊步，目不斜視。每星期週一，由西校場徒步行軍到北校場——校本部，沿路各隊唱著雄壯宏亮的軍歌，如「大刀向鬼子們的頭上砍去」，又如「我的家，在東北松花江上」、如「旗正飄飄，熱血滔滔」、如「我現在要出征，我愛人要痛心」，還有「槍在我們肩膀，血在我們胸膛，我們要捍衛祖國，我們齊赴沙場」。從西到北，齊步走約五十分鐘，由各隊及大隊值星官領導，一直唱到校本部。

黃埔路兩旁種植有巨大的法國梧桐，大門矗立的牌樓，橫額是金字「中央陸軍軍官學校」。學生聽訓站立原地一個多小時，

劉馨敵為軍校十五期傑出校友，他於

一九三八年秋在成都入伍，當時這些學生

都是二十歲左右的小伙子，身穿呢軍服，

紮綁腿，進出營區，雄赳赳、氣昂昂，挺

胸抬頭，併肩齊步，目不斜視。每星期週

一，由西校場徒步行軍到北校場——校本

部，沿路各隊唱著雄壯宏亮的軍歌，如「

大刀向鬼子們的頭上砍去」，又如「我的

家，在東北松花江上」、如「旗正飄飄，

熱血滔滔」、如「我現在要出征，我愛人

要痛心」，還有「槍在我們肩膀，血在我

們胸膛，我們要捍衛祖國，我們齊赴沙場

」。從西到北，齊步走約五十分鐘，由各

隊及大隊值星官領導，一直唱到校本部。

黃埔路兩旁種植有巨大的法國梧桐，大門

矗立的牌樓，橫額是金字「中央陸軍軍官

學校」。學生聽訓站立原地一個多小時，

有時頭戴鋼盔，背著背包，腰繫子彈盒，手持中正式手槍，全副武裝，頭頂上還有炎熱的烈陽。這時司令臺上出現了一位穿著戎裝，著斜皮帶戴著黑邊眼鏡，腰佩著蔣中正校長贈的「不成功便成仁」的短劍，迎著二番號（崇戎樂）出來，便是教育長陳繼承中將，他從黃埔軍校擔任教官，後來任師、軍長及教育長，一九四八年又任北平警備總司令，到臺灣後病故。週會如未請黨國要人或專家學者到校講演，陳繼承便手捧著「校長訓詞」朗誦近五十分鐘。總隊長王甲三少將，每天清晨朝會讀一段三民主義，全體還隨聲朗誦。

軍校課業文武兼備

平日學生接受的課程有政治學、經濟學、國際現勢、東亞史地、倫理學、人生哲學、國父思想等。而軍事學有步兵操典、射擊教範、陣中勤務令，再加上戰學

、交通學、通信學、築城學、兵器學等；

術科有步兵基本訓練、射擊教練、實彈射擊、野外演習；砲兵則有砲操、騎兵學馬術，工兵有經始、架橋、操舟、築城等，通信有無線電操作，輜重（運輸）則有駕駛訓練等。在演習場或在野外，如步兵匍

匐前進、投擲手榴彈，及火網下之排班對抗戰鬥演習。

軍校養成教育非常嚴格，訓練時間長達三年，沒有寒暑假，所以一到畢業，不論部隊機關學校都非常受歡迎。

軍校十五期學生從軍報國，肇因於日寇侵華，熱血青年紛紛投入，故而每個學生都經過千挑萬選，才能入校。劉馨敵即為新從軍的知識青年，其他學生分別來自各大、中學生或曾任軍中排連長的青年基幹，素質頗高，他們由重慶赴成都，步行了一個月，沿途作抗日宣傳，探訪學校、街頭演講，或以「三人行」的十字街頭劇出現，一人扮日本軍閥，一人扮演抗日青年，另一人化裝為少女被日寇欺凌，當抗日青年向倭寇怒吼「放下你的鞭子」時，立即引起川省同胞的共鳴與憤怒，雖談不上萬人空巷，卻使人明白了抗日救國的重要。

一九三九年六月十六日是中央軍校十五週年校慶，校長蔣中正夫婦偕孔宋靄齡及孫宋慶齡蒞臨，司令臺上將星雲集，黨內外要人及川軍將領均與會，顯示各地軍頭均已團結抗日。蔣校長親自主持了第五期的開訓典禮。

暴風雨中匍匐查哨

一九四〇年劉馨敵自中央軍校畢業後，即奉令分派至憲兵服務，由憲兵排長幹起，歷鍊多職，直至到憲兵司令，為憲兵

成都軍校的隊職官，有多位名將，除教育長陳繼承將軍外，先後任教育處長的鄧文儀將軍、黃杰將軍。而主管學生思想教育的政治部主任則為國軍政工的先驅有范漢傑將軍、黃杰將軍。而主管學生思想教育的政治部主任則為國軍政工的先驅鄧文儀將軍，鄧將軍視學生如子，有一次隆冬行軍，天寒地凍，學生尚著單衣，晚上兩人合一軍毯睡覺，地上僅鋪些稻草，他一見禁不住哭了。他也常到學生總隊部講話，所以畢業後每隊有三位同學進入政治研究班受訓，當鄧文儀將軍的部屬。

成都軍校除學生總隊外，另設高等教育班，以軍校畢業或出身行伍之少校軍官為受訓對象，六個月到一年為一期，當時班主任為一二八淞滬戰役名將孫元良將軍。另有戰術研究班，以軍校畢業之上尉軍官及部隊之團長副師長為對象，劉馨敵曾參加甄試，研究一年營團師軍戰術戰史。

軍史上由基層升至最高職位的第一人。他初任排長時，率部維護戰地治安及戰場軍紀，曾經力擒土匪，蕩平寇患，立下功勳。抗戰勝利後升任憲兵司令部騎兵連連長，為當時憲兵獨一無二的連單位，接收日軍戰馬多匹，編制龐大，經他精練勤訓，遂成一支勁旅，一九四七年五月下旬，京滬杭各地大專院校學生受共黨分子煽惑發動學潮，組織萬餘人遊行請願，高呼「反內戰」、「反徵兵」、「反饑餓」、「反迫害」等政治口號，先包圍教育部，繼往國民參政會，意圖搗毀辦公廳舍製造事端。劉馨敵臨時奉命以馬隊阻止封鎖，僵持終日，忍辱負重，協調溝通，終於化解了學生無知的盲動。

大陸剿共局勢惡化後，劉馨敵隨憲兵部隊撤來台灣，憲兵部隊重新編組，劉馨敵調任憲兵司令部警務處參謀，辦理教育訓練業務，適逢陸軍官校在台復校，招考第二十四期學生，劉馨敵在憲兵中甄選百餘人保送進入，為國舉才，日後被保送的學生中，有許多位成了傑出的將領。

一九五二年七月，劉馨敵調任憲兵營長，駐防南台灣，十一月十六日貝絲颱風侵襲，風強雨急，斯時先總統蔣中正駐蹕

高雄西子灣，憲兵擔任警衛，劉馨敵基於職責所在，不顧強風暴雨，下車匍匐前進，赴各哨查勤慰問，哨兵用皮帶綁住他的身體於樹幹，堅守崗位，疾風勁草，充分發揮了憲兵的忠貞精神，翌日即蒙蔣總統召見嘉勉。

一九五七年十一月，劉馨敵調升憲兵第二〇二團團長，駐防台北，拱衛中樞，功績特著，在職三年後，調升憲兵司令部警務處處長，晉階少將，以後又調任憲兵司令部副參謀長，一九六六年轉調憲兵學校校長，他深知教育為培植幹部的根本，乃親自駐守學校，與學員生共同起居，朝夕與共，以身作則，潛移默化，並配合國情全面修訂教材，以培育現代化的憲兵幹部。他同時強化憲兵預備軍官教育，舉辦期末成果驗收，以期學以致用。他並將位於三重市的憲校校址，歸還給台北縣政府，用以辦理九年國教，另在五股鄉覓地闢建新校舍，奠定憲兵學校現址的規模及宏偉的基礎。

制訂憲兵六大守則

勵業昭著迭獲勳獎

一九六九年六月，調升臺北師管區兼北區警備司令部司令，掌理轄內六個縣的

海防、警備、治安、動員、後管，人和政通，政績斐然。一九七二年九月調任憲兵副司令，在任六年，一九七八年接掌憲兵司令，制訂憲兵六大守則：(一)忠貞不二；(二)健全本身；(三)貫徹命令；(四)團結合作；(五)勤勞負責；(六)服務軍民。用以發揚憲兵傳統精神，達成憲兵時代使命。在任六年，先後新建憲兵司令部與新兵訓練中心，改建各地區憲兵隊，創新憲兵服制，強化部隊機動力與通信力，擴充部隊戰力，憲兵指揮部由四個增為六個，增編十八個憲兵營，總員額增至三萬餘人，為憲兵有史以來最鼎盛時期。由於戰力之強化與官兵的同心同德，因而能圓滿處理中美斷交時北部地區的群眾騷動及當年底南部地區的示威動亂事件，執勤憲兵雖曾飽受攻擊負傷累累，但威武不屈，堅守不退，終使騷亂群眾邪不勝正，知難而退。鞏固國本，安定社會，廣獲民眾讚揚。故而深獲蔣故總統經國的倚重與信任，曾有一日之間三度召見，殷殷垂詢，反覆叮嚀，足見信賴之深。

中 外 雜 誌

， 在職六年，於一九九〇年正式退休，報效國家，長達五十年，功業彪炳，勳績昭著，先後獲頒雲麾、忠勤及陸光、弼亮、景風等勳章三十餘座。

劉馨敵德配邱馥苓夫人，農學院畢業

，亦服務公職多年，夫妻感情深厚，家庭

和樂，育有兩子一女，長子劉輝奇，台大電機系畢業後赴美留學，獲紐約州立大學碩士，供職美國大西洋貝爾電訊公司，次子劉輝正，台大化工系畢業，亦赴美留學，為紐約州立大學化工博士，供職美國康州聯合碳化公司。女兒劉輝瓊，政大

法律系畢業，美國斯蒂文斯學院電腦碩士，服務波士頓電腦公司。另有內外孫五人，均力學有成，蘭馨桂馥，家門興旺。晚年的劉馨敵，身強體健，愛好運動，不幸罹患腸癌，於一九九五年十月十一日辭世，享年七十五歲。

聖文庫

少

生

行

全二冊

曹志源教授著
定價新台幣一八〇元

本書為旅美學人華府美利堅大學國際關係博士曹志源教授精心傑作，曾獲台北市政府聘請學者作家評審推薦為激勵上進啟發愛國情操有益身心的良好讀物。作者以優美文藝筆調，對多年來社會動亂，國家災難，戰時年幼從軍，軍中生活趣事，以及戰後大陸赤化之因果關係，有深入淺出極具歷史價值之分析。要目有：①不平凡的時代②溫馨與苦難交織的童年③抗戰中的悲劇④在磨鍊中成長⑤在歷史的逆流中游泳。附錄：金沙坡之憶、祖國的召喚、世界粗話大觀、名人當衆入睡趣聞等篇，老少各界咸宜。三十二開本。二百五十頁，十餘萬言，現已出版歡迎購閱，定價新臺幣一八〇元，郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。

聖文 叢書

月旦故鄉明全一冊

袁 守 成 著

定價新臺幣一五〇元

四川袁守成先生早歲畢業國立政治大學，歷任縣長、省合管處長、臺灣農會人員講習所教育長、赴菲農耕隊訓練班主任，著作等身，閱歷宏豐，本書為袁先生精心傑作，憶述童年往事、求學歷程、從政經驗等；要目有：耕讀瑣記、故鄉風物話射洪、教書生涯、金陵問學記、農政憶往話桑麻。附錄：追思孫震上將、善良的女強人王純碧等，二十五開本，二百四十餘頁，定價新臺幣二百五十元，郵撥〇七三九三三三一一號聖文書局帳戶。